

平桥区多措并举促进基层卫生队伍可持续发展

本报讯(杨非)近年来,平桥区采取多项举措,促进基层卫生队伍可持续发展,为农村卫生工作提供人才支持。

该区一是由区财政全额出资,委托郑州大学第一附属医院对全区803名村医进行为期三个半月的免费全脱产培训,并在区人民医院建立郑大一附院乡村医生远程教育平桥分中心,为乡村医生提供近距离学习医学知识、了解医学前沿技术的机会。

二是每年定期开展乡、村两级及社区卫生技术人员在岗培训和全科医师转岗培训工作,指定区人民医院和区妇幼保健院为培训基地,组织实施乡镇卫生院实用人才培养“522行动计划”,为基层医疗卫生机构培养德才兼备、业务精湛的实用人才。

三是深入推进河南省农村卫生人才队伍建设“51111”工程,从2009年至今,采取定向培养和在职学习深造方式,共为全区医疗卫生机构选拔医疗卫生专业成人在职硕士研究生4名、本科生60名、专科生80名,培养医疗卫生专业成人在职硕士研究生5名、本科生10名、专科生15名。

四是按照“公开、平等、竞争、择优”的原则,近期面向社会公开招聘了临床医学、影像诊断、护理、临床检验、公共卫生5个岗位的100名卫生专业技术人员充实到乡镇卫生院,为基层卫生人才队伍增添了“新鲜血液”。

五是大力落实村医待遇。根据村医承担的基本药物制度、新农合、基本公共卫生服务工作任务,该区财政分别按照农业人口数每人每年5元、新农合门诊一般诊疗费每人每年13.5元的标准、基本公共卫生服务经费30%的标准对在职村医进行补偿,并对到龄离职的村医给予每月300元的补偿;从2009年起,该区政府还按照每人每年1200元的标准为村医购买养老保险和医疗事故责任险。这些措施较好地稳定了村医队伍。

市红十字会荣获“全省红十字会系统先进单位”称号

本报讯(张孔华)从近日召开的河南省红十字会第五次全省会员代表大会传来喜讯,市红十字会被河南省人力资源和社会保障厅和省红十字会授予“全省红十字会系统先进单位”荣誉称号。

近年来,市红十字会为淮河流域特大洪水灾害、5·12汶川地震等自然灾害共募集救灾款物800多万元,有18000名白内障贫困患者得到红十字会定点医院救助与治疗,实施了复明手术;积极引进中国红十字基金会“小天使基金”和“天使阳光基金”两个项目,实施救

市疾控中心举办霍乱疫情应急处置模拟演练

本报讯(刘淑华 张波)为提高突发急性传染病应急处置能力,确保科学、规范、有序地应对可能出现各类疫情,特别是重大疫情的防控工作,日前,市疾控中心开展了霍乱疫情应急处置模拟演练,市突发急性传染病防控分队20名队员参加了演练,市疾控中心领导与全体人员还进行了现场观摩。

本次演练模拟我市一名外出务工人员感染霍乱弧菌,返乡后发病,经市某医院收治诊断后迅速报告市疾控中心,市疾控中心核实病例后进行流行病学调查及现场处置的应急处置模拟演练,应急处置全过程。演练场景包括:疫情报告、流行病学调查、标本的采集及运送、密切接触者的追踪管

助白血病和先天性心脏病儿童34人,救助资金100万元。同时积极开展救护培训,共培训机动车驾驶员、学生等9万余人,对预防和减少交通事故起到积极的作用。市造血干细胞捐献者资料库已达1910多人,已成功捐献造血干细胞5例。市红十字会还开展丰富多彩、形式多样的宣传活动,有力地推动了全市无偿献血工作,我市因此连续四次被卫生部、中国红十字会总会授予“全国无偿献血先进城市”荣誉称号。

理、重点场所及疫区消杀、个人防护和应急响应能力等环节。市疾控中心主任孟凡俊担任整个演练的总指挥,演练在指挥长张丽副主任安排下,按照市疾控中心制定的《信阳市霍乱疫情应急处置模拟演练方案》和《信阳市霍乱疫情应急处置模拟演练剧本》进行。演练结束后,市卫生专家组组长张士强副主任进行了点评,认为此次演练应急响应迅速,所有参演人员在流调、采样、消杀和个人防护等方面操作规范,基本符合要求,达到预期效果。



近年来,息县卫生局积极打造数字卫生,提高服务效能。该局与有关部门共同研发并实际应用的集基本医疗服务、基本公共卫生服务、新农合、基本药品等为一体的“息县新医改数字导航”信息化系统,得到了中央、省有关领导和部门的高度赞扬。图为该局有关负责同志在基层窗口检查数字导航信息化系统使用情况。本报记者 唐耀兵 摄



日前,市中心医院肿瘤外科成功实施了一例“胸腔镜联合腹腔镜下食管癌、肺癌根治术”。目前,胸腔镜下食管癌手术仅在国内外几家知名医院开展,例数不多,尤其是胸腔镜腹腔镜联合手术更是少有。该项目的成功开展,实现了市中心医院肿瘤外科微创技术的又一重大突破,填补了豫南地区空白。图为手术现场。杨竞 摄



为了满足全县人民群众医疗需求,实现大病不出县的目标,切实减轻患者的经济负担,近年来,息县县人民医院自筹资金3000余万元,添置螺旋CT、MRI、彩超、CR、眼科超声乳化手术设备等百万元以上大型医疗设备10余台件。图为上级有关领导在该院眼科中心了解新设备的使用情况。本报记者 唐耀兵 摄

信阳职业技术学院附属医院持续改进 强化抗菌药物使用管理

本报讯(邓冬梅 朱晓红)今年以来,信阳职业技术学院附属医院围绕“医疗质量万里行”、“三好一满意”活动主题,高度重视抗菌药物的规范使用,近期开展的抗菌药物临床专项整治活动成效显著。日前,市卫生局专家检查组对该院抗菌药物临床应用专项整治活动的开展给予充分肯定。

一是加强组织管理,全员参与。该院制定《2012年抗菌药物临床应用专项整治活动方案》,确定具体目标、重点内容、工作步骤及时间进度等;成立抗菌药物管理的相关组织,由业务院长任组长,层层落实责任,推进活动健康有序开展。

二是严格督查管理,落实奖惩。该院明确院长为抗菌药物临床应用管理第一责任人,与各临床科室主任签订《抗菌药物合理应用责任书》,定期组织相关部门进行考核,并严格控制科室的抗菌药比,对超标者进行处罚;同时该院纪委监察室对使用量、金额排名前10位的抗菌药物品种及前10名医生进行公示、监控和警告。

三是建立健全制度,合理用药。该院建立相关制度,每月对抗菌药物处方、医嘱进行专项点评;明确了本院抗菌药物分级目录,加强临床使用抗生素的管理,建立细菌耐药预警机制;另外,从制度层面进一步规范抗菌药物的引进、使用和监督,促进合理用药。

四是加强培训考核,确保实效。该院抗菌药物管理小组定期或不定期组织对全院执业医师和药师开展抗菌药物临床应用知识和规范化管理培训考核,明确抗生素使用的相关权限。

潢川县开展新农合专项检查自查自纠“回头看”工作

本报讯(胡林 付法林)近日,潢川县新农合政策执行情况检查领导小组办公室按照省纪委要求,召开全县新农合专项检查自查自纠“回头看”促进会,对该县前阶段自查自纠工作进行总结和剖析,对下一步的“回头看”工作进行部署,并与各定点医疗机构负责人现场签订自查自纠责任书。

对下一步工作,会议要求:一是各相关单位要严格按照省市要求,对新农合专项检查自查自纠工作进行一次再动员、再部署;二是经办机构要切实负起责任,组织人员对业务内的问题进行一次再清查,明确自查职责,细化工作任务,建立自查自纠工作台账,深入到县、乡、村开展监督检查;三是各定点医疗机构要认真落实“自查自纠从宽”、“被查被纠从严”的精神,深入细致地排查问题,切切实实地做好整改工作。

此次“回头看”活动由该县卫生、纪检、财政、审计、农业等部门组成五个检查组,采取全面检查与重点核查相结合的形式开展。目前,各项工作已全面展开。

创建国家卫生城市健康教育知识

一、腹痛、腹泻、恶心、呕吐等胃肠道症状是肠道传染病的早期症状。大多数传染病在发病早期传染性最强,识别肠道传染病的早期症状,做到早发现、早报告、早隔离、早治疗,不但提高治疗效果,而且可防止疫情扩大。

健康行为:
(1)当发生腹痛、腹泻、恶心、呕吐等肠道症状时,要及时去就近的医疗机构诊断和治疗,以免延误病情。
(2)出现群体肠道传染病现象,应在去医院的及时及时向疾病预防控制中心报告,并保留残留食物。

(4)药物依赖严重很难自行戒除,应在住院条件下积极治疗,争取早日戒除。
三、肺结核主要通过咳嗽、打喷嚏传播。肺结核病是由结核分枝杆菌感染引起的一种慢性呼吸道传染病,主要通过吸入肺结核患者咳嗽、打喷嚏时喷出的飞沫传播。

健康行为:
(1)勤洗手、多通风、强身健体可以有效预防肺结核。
(2)咳嗽打喷嚏掩口鼻、不随地吐痰可减少肺结核的传播。

温馨提示:创建国家卫生城市健康教育宣传材料请在市卫生局网站“健康教育”栏目中下载。

吕继富 夏玲玲

一、腹痛、腹泻、恶心、呕吐等胃肠道症状是肠道传染病的早期症状

健康行为:
(1)当发生腹痛、腹泻、恶心、呕吐等肠道症状时,要及时去就近的医疗机构诊断和治疗,以免延误病情。
(2)出现群体肠道传染病现象,应在去医院的及时及时向疾病预防控制中心报告,并保留残留食物。

无偿献血知识(六)

石磊

一、关于免费用血手续办理的有关规定

(一)需要提供的证明材料:1.献血者本人用血报销需提供:①献血证;②身份证;③出院证或诊断证明;④输血费用清单;⑤输血费用发票。2.家庭或成员用血报销需提供:①献血证;②献血者和用血者身份证;③献血者与用血者关系证明(结婚证、户口本或派出所证明);④出院证或诊断证明;⑤输血费用清单;⑥输血费用发票。

医疗单位出院证或诊断证明、献血证、身份证、户口本、结婚证的原件和复印件同时提供,用血费用清单和用血费用发票如

用于医保报销,可以提供复印件。

(二)报销地点及时间:1、八个县的用血费用报销手续,由市中心血站的工作人员定期到各县的人民医院供血库办理。逢单月的15日到罗山,16日到息县,17日到潢川县,18日到固始县。逢双月的15日到光山县,16日到潢川县,17日到新县,18日到商城县。2、信阳市区的用血费用报销手续在市中心血站办理,正常上班时间随时到随办。

二、全国无偿献血表彰奖励办法

全国无偿献血表彰奖励大会每两年举行一次,表彰国家“无偿献血奉献奖”、“无偿献血促进奖”和“无偿献血先进省(市)奖”的获奖者。

国家“无偿献血奉献奖”分为金、银、铜奖,分别奖励自愿无偿献血达四十次、三十次、二十次的无偿献血者。自1998年《献血法》颁布实施以来,我市已连续四次被评为“全国无偿献血先进城市”。

三、献血有何意义
血液被人们誉为“生命之河”,正常人一刻也离不开它。外伤性出血、产后大出血、严重烧伤、各种血液病以及施行外科手术的伤病员就更需要靠输血来救治。在目前条件下,血液还不能用人造血液或其他成分替代。医疗急救所需的血液只能依靠广大健康、适龄的公民献血来获取。

献血,就是以互相帮助的原则为基础,

人口计生专栏

市人口计生委

在浉河区召开全市城区计生网格化管理观摩现场会

本报讯(樊家喜)10月15日,全市城区计生网格化管理观摩现场会在浉河区召开,市人口计生委副主任刘义宏,市人口计生委流管科科长张永高,各县(区)人口计生委分管领导、流动办主任、城管办主任和浉河区城区各办事处计生办主任参加会议。与会人员实地观摩了五星办事处红星社区计生网格化管理台账,会议推广了浉河区城区计生网格化管理工作的经验。

单位三种类型台账的设置,介绍了该区推行城区办事处计生网格化管理的情况。五星办事处相关负责人介绍了该办事处在实行网格化服务及流动人口均等化服务管理工作中的做法和经验。

市人口计生委副主任刘义宏对浉河区推行城区计划生育网格化管理的经验模式给予了充分肯定,认为其经验做法具有“三性”:一是具有系统性;二是具有实用性;三是具有推广性。这些经验做法运作规范,操作性强,值得各县(区)学习和借鉴。

固始县

扎实推进人口计生基层群众自治工作

本报讯(杨勇)今年以来,固始县把基层群众自治工作作为推进人口和计生工作的重要抓手,加强领导,强化措施,规范标准,切实抓好全县修订村级人口计生群众自治公约工作。

两结合”。新修订的村规民约要推陈出新,按照要求,做到“两体现、两结合”,即:体现新时期统筹解决人口问题的基本要求,体现《条例》的新规定,要将群众自治和诚信计生紧密结合,要把贯彻落实国家法律法规、党和政府及村级组织职能作用和群众约定俗成的措施相结合。

一是提高认识,做好基层群众自治公约的修订。该县各乡镇、办事处认真学习相关文件要求和省人口计生委领导的讲话精神,抓住贯彻落实新修订的《河南省人口与计划生育条例》和村级组织换届的难得机遇,切实做好修订村级人口计生群众自治公约工作。

二是推陈出新,做到“两体现、两结合”。新修订的村规民约要推陈出新,按照要求,做到“两体现、两结合”,即:体现新时期统筹解决人口问题的基本要求,体现《条例》的新规定,要将群众自治和诚信计生紧密结合,要把贯彻落实国家法律法规、党和政府及村级组织职能作用和群众约定俗成的措施相结合。

息县

依托人口文化阵地开展婚育新风宣传

本报讯(王秋菊 邓其龙)为提高家庭生活素质,提升家庭发展能力,近年来,息县依托人口文化宣传阵地,深入开展婚育新风进万家活动。

训乡镇、村组计生干部和育龄群众,将人口计生知识与婚育新风、生殖健康服务相连接。

建立“农家书屋”阵地。该县在每个村的“农家书屋”中开辟“人口计生专柜”,将人口文化知识纳入计生法律法规布置其中,使群众在潜移默化中接受新型家庭人口文化教育。

建立“文艺宣传”阵地。该县通过群众自发组织的文艺宣传队,开展文艺演出活动,生动展现新型家庭人口文化内涵,在让群众带来艺术享受的同时,也让婚育新风吹进千家万户。

潢川县

开展人口计生工作信息核查专项活动

本报讯(吴世杰)今年以来,潢川县以稳定低生育水平、提高人口信息统计质量为目标,以核查MIS数据库、统计报表等人口信息为载体,做到“四个结合”,认真开展人口计生工作信息核查专项活动。

核查。该县以“六普”数据为基础,全面核实全县MIS库总人口、已婚育龄妇女、出生死亡人口、节育措施落实、独生子女证等各项数据。

一是结合宣传活动开展信息核查。该县人口计生领导小组召开了县乡人口计生工作人员例会,部署人口信息核查工作。县人口计生委下发方案,成立督察组,集中时间,开展全员人口个案信息核查和宣传活动。

二是结合六普资料开展信息核查。该县对人口计生各类台账、报表、MIS库进行相互核对,重点核查各项比率与逻辑关系一致。

光山县人口计生委

积极推进“生育关怀行动”

本报讯(刘萌萌)今年以来,光山县人口计生委为将“生育关怀行动”落到实处,依托保健机构确定的免费孕前优生健康检查项目,决定在全县范围内积极推进“生育关怀行动”。

科病普查为重点,普查时间半年一次。活动由县计生服务中心牵头,县相关卫生医疗机构共同参与,乡计生服务中心和村室作为活动的主要阵地。并把各乡镇活动的开展情况及效果评价,作为考核各乡镇技术服务水平和质量的标准。

商城县人口计生委药具站

在节假日借时借势送服务

本报讯(张传敏 朱广宇)今年以来,商城县人口计生委药具站利用节假日开展返乡乡乡和大量外来流动人口旅游之际,组织相关工作人员,在所辖区域内的

旅游景点设置服务站,全力以赴为前来旅游的游客和返乡群众服务,提供免费避孕套1万份和免费避孕药具3000余只,为各大宾馆发放免费避孕药具2000余只。

浉河区浉河港镇

打造全新优质服务平台

本报讯(张洪涛)近期,在秋季生殖健康进家庭优质服务活动中,浉河区浉河港镇积极拓展为民服务新路子,施行“五化”服务,打造全新的优质服务平台。

访,免费发放慰问品。

一是人性化服务。该镇在为群众实行生殖健康检查上门服务的同时,关注留守儿童、空巢老人弱势群体,开展“居家养老”、“阳光计生”等活动,为他们提供生产、生活服务。

二是亲情化服务。该镇车接车送“四术”人员,专人全程陪同为群众办理各种手续,看护孩子、照料生活起居,术后按期进行随

